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„У при ро ди је ци ви ли за ци је 
да се кон сти ту и ше око сто же ра 
ре ли ги је. На ша је ци ви ли за ци-
ја по ста ла не спо соб на да са гра ди 
храм или ма у зо леј. Ако не бу де у 
ста њу да се од ре ди пре ма сво јој 
фун да мен тал ној вред но сти, она 
ће се рас то чи ти.“

Ан дре Мал ро

„Мо ја нај ве ћа ин диг на ци ја 
до ла зи од на пу шта ња хри шћа на 
на Ко со ву, од стра не ма ло ду шног 
и ку ка вич ког За па да.“

Жак Хо гар

Пу ков ник фран цу ске вој ске 
Жак Хо гар, об ја вио је сре ди ном 
2014. књи гу под на сло вом Смрт 
Евр о пе у При шти ни. Рат на Ко
со ву (про ле ће–ле то 1999), у ко јој 
из ла же у пр вом ре ду сво је вој нич-
ко ис ку ство као ко ман дант јед не 
(GIFS: Ин тер ар миј ска гру па спе-
ци јал них је ди ни ца) од спе ци јал-
них сна га (из са ста ва: COS: Ко-
ман да спе ци јал них деј ста ва) ко ја 
је пре у зе ла од срп ске вој ске вој но 

при су ство на Ко со ву и Ме то хи ји, 
ју на 1999 го ди не.

Сво ју мо ти ва ци ју да при хва-
ти је дан та ко зах те ван и осе тљив 
вој нич ки за да так, у ра ту ко ји је 
до жи вља вао као ду бо ко не пра ве-
дан, на сил нич ки 
и не ле га лан, пу-
ков ник Хо гар об-
ја шња ва ре чи ма 
ко је му го во рио 
ње гов отац на са-
мр ти, а ко је се 
од но се на по ро-
дич ну, као и на 
вој нич ку тра ди-
ци ју, ње го ве по-
ро ди це и фран-
цу ске вој ске. 
Ујак Хо га ро вог 
оца, Жак Се ген, је на и ме по ги нуо 
на Со лун ском фрон ту код Би то ља 
ок то бра 1916 го ди не и то у ју ри-
шу на че лу сво је је ди ни це, ра ме 
уз ра ме са срп ским вој ни ци ма и 
офи ци ри ма, за шта је по смрт но 
од ли ко ван нај ви шим од лич ји ма 
фран цу ске ар ми је (стр. 18). По-
што је си ну пре до чио ан те се да не 
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срп ске и фран цу ске исто ри је, од 
срп ске кра љи це Је ле не Ан жуј ске 
и Ко сов ског бо ја, па све до кра-
ља Пе тра Пр вог, Ве ли ког ра та и 
Дра же Ми ха и ло ви ћа као пр вог ге-
рил ца по ро бље не Евро пе, ко ле ге 
Де Го ло вог, од ко га је од ли ко ван 
нај ве ћим фран цу ским ор де ном, 
отац пре по ру чу је си ну да при хва-
ти те шку и не за хвал ну ми си ју као 
не ко ко је у по ло жа ју да бо ље од 
оста лих офи ци ра са гле да исто-
риј ски и ге о стра те шки кон текст 
ин тер вен ци је НА ТО пак та про тив 
СР Ју го сла ви је 1999 (стр. 15–19).

Пу ков ник Хо гар та ко до ста 
по дроб но опи су је пр ве су сре те са 
срп ским пу ков ни ци ма Ми хај ло-
ви ћем и Рад ко ви ћем за ко је има 
нај леп ше ре чи у по гле ду вој нич-
ких и људ ских ква ли те та (стр. 60, 
85), по том опи су је пре ла зак те ри-
то ри је КиМ као прет ход ни ца сна га 
Кфо ра, пре ко крат ког за др жа ва ња 
у Гњи ла ну, па до сти за ња у Ко сов-
ску Ми тр о ви цу и за у зи ма ња по зи-
ци ја у том де лу Ко со ва и Ме то хи је.

Су срет с пр вим еле мен ти ма 
„УЧК, вој нич ки по ра же не на те-
ре ну“1 и нео д ло жна за шти та ма-

1 „УЧК је вој нич ки по ра же на на те ре-
ну, што је чи ње ни ца, иа ко ће упр кос то ме 
од не ти по ли тич ку по бе ду, због то тал не по-
др шке Сје ди ње них Др жа ва, Европ ске уни је 
и њи хо ве ору жа не про ду же не ру ке, Кфо ра“, 
стр. 64. „Што се ме не ти че, уве рен сам да је 
нај ве ћи део те шких зло чи на, ко ји су, раз у ме 
се, при пи са ни Ср би ма, ко ји су се де си ли на 
Ко со ву из ме ђу 22. мар та 1999. (на по чет ку 
НА ТО бом бар до ва ња) и по чет ка им пле мен-
та ци је Кфо ра, ни су де ло Ср ба не го УЧК. Та 
ор га ни за ци ја је од по чет ка усво ји ла стра те-
ги ју те ро ра пре ма свом ста нов ни штву ка да 

на сти ра Де ви ча од на си ља остр-
вље них пљач ка ша шип тар ске 
па ра вој ске да је упе ча тљи ву сли-
ку те шко ћа у раз у ме ва њу из ме-
ђу ор га ни зо ва не вој не је ди ни це 
фран цу ске вој ске и ди вљег на си-
ља не ре гу лар них гру па НА ТО са-
ве зни ка на Ко со ву (стр. 65–74). 
Хо гар је свој за да так схва тио и 
од ра ђи вао она ко ка ко је он био 
пред ста вљан за пад ној и оста лој 
јав но сти за циљ НА ТО агре си је, 
као за шти ту ци вил ног ста нов ни-
штва од на си ља с ма чи је стра не, 
што оче вид но ни је био слу чај с 
не ким дру гим, ако не и свим оста-
лим је ди ни ца ма Кфо ра.

Та ко је по себ но ин ди ка ти ван 
опис in ex tre mis из бег ну тог су ко ба 
из ме ђу фран цу ских спе ци ја ла ца и 
бри тан ског тен ков ског ди ви зи о на 
при ли ком за се де ко ју је УЧК при-
пре ми ла ко ло ни од око 200 трак-
то ра са срп ским из бе гли ца ма на 
пу ту од Пе ћи ка Ко сов ској Ми тро-
ви ци. У тој кон фрон та ци ји фран-
цу ски спе ци јал ци су сво јом од луч-
но шћу и не по пу стљи во шћу по свој 
при ли ци спа сли срп ске ци ви ле и 
не јач од ма са кра ко ји је од стра не 
УЧК при пре ман уз ло ги стич ку по-
др шку бри тан ских спе ци ја ла ца и 
тен ко ва (стр. 74–75, 81–83).2

је оно уме ре но, да би на тај на чин обез бе-
ди ла кон тро лу и по др шку, пре не го што се 
ди рект но на пад не про тив ник“ (стр. 86).

2 „Та да схва тим да су еле мен ти УЧК 
у тој срам ној за се ди про тив не на о ру жа них 
ци ви ла, по др жа ни – или у нај ма њу ру ку 
пра ће ни – од стра не мо јих ‘рат них дру го-
ва’, бри тан ских спе ци јал них је ди ни ца“. 
Хо гар на истом ме сту пи ше ка ко је на кон 
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Сле де број на све до че ња пу-
ков ни ка Хо га ра о по је ди нач ним 
и ма сов ним зло чи ни ма УЧК про-
тив срп ских ци ви ла, као и про тив 
Го ра на ца, Ро ма и уме ре них Ал ба-
на ца, о ма сов ним де пор та ци ја ма 
де се ти на хи ља да ци ви ла, из ну-
ђи ва ња под прет њом оруж ја вла-
снич ких ли сто ва (стр. 78) и све му 
што се пре ћут ку је а спа да у ква-
ли фи ка ци ју на сил ног ет нич ког 
чи шће ња про тив не ал ба на ца под 
за шти том Кфо ра (стр. 75–85).3

Од из вор ног зна ча ја је и све-
до че ње и за слу га пу ков ни ка Хо-
га ра, ка пе та на Ве и ја ра и фран-
цу ских елит них спе ци ја ла ца о 
на стан ку и од бра ни срп ске ен кла-
ве на се ве ру КиМ и Ко сов ске Ми-
тро ви це (стр. 80–83).4

осма тра ња и утвр ђи ва ња да је при пре мље-
на за се да УЧК, упр кос „ве ли ког гне ва (бри-
тан ског) ге не ра ла Мал ко ма Ма со на“, оба-
ве стио пу ков ни ка Шер ко ви ћа, ко ман дан та 
срп ске 7. пе ша диј ске бри га де у од сту па њу, 
ко ји је од мах на ре дио „чи шће ње те ре на од 
те ро ри стич ких еле ме на та“ (стр. 75). „Тај 
ин ци дент је са мо је дан од мно гих. Сви они 
све до че о дво стру кој игри Бри та на ца и њи-
хо вом са у че сни штву са УЧК“ (стр. 83).

3 Та ко Хо гар на во ди низ име на УЧК 
зло чи на ца ко ји су би ли ухва ће ни на де лу и 
ухап ше ни од сна га Кфо ра, али ко ји ма ни је 
ни кад су ђе но, те да би део ре ле вант не до ку-
мен та ци је о тим не де ли ма и њи хо вим по-
чи ни о ци ма, „тре ба ло да се на ла зи у ар хи ви 
COS-a“ (стр. 77–79. фн. 6).

4 По ме ну ти ин ци дент из ме ђу фран-
цу ских и бри тан ских ору жа них сна га код 
Ко сов ске Ми тро ви це, опи сан је и у књи зи 
по зна тог фран цу ског пу бли ци сте Пје ра Пе-
а на, Ко со во: ху ма ни тар ни рат за ма фи ја
шку др жа ву, чи ји је срп ски пре вод об ја вљен 
у из да њу Слу жбе ног гла сни ка кра јем 2013. 
го ди не. Ви де ти та ко ђе: Б. Бо јо вић, „Мон те-
зу мин по ре дак – кар ди ок то миа као ко ла те-

Ње го ве ре чи без око ли ша ња 
вер но осли ка ва ју ста ње на КиМ 
под од го вор но шћу Кфо ра: „Крај-
ња не из ве сност тих не ко ли ко де се-
ти на хи ља да пре о ста лих Ср ба ко-
ји су у сва ком мо мен ту из ло же ни 
(агре си ји, от ми ца ма, уби стви ма, 
не стан ци ма, про те ри ва њу..., итд.), 
пред оп штом рав но ду шно шћу ме-
ђу на род не за јед ни це, је за и ста дра-
ма тич на.“ (...) „Има ју ћи у ви ду тај 
кон текст, још је не под но шљи ви је 
чу ти ре чи не мач ког ге не рал-ма јо-
ра Фол ке ра Хал ба у е ра, ко ман дан-
та Кфо ра ка ко не дав но из ја вљу је: 
‘Има мо ми тај ни план ка ко да ре-
ши мо про блем се вер ног Ко со ва’“ 
(стр. 92). Што зна чи „да по сто ји 
план НА ТО да се до вр ши ет нич ко 
чи шће ње и гра до ва: се вер не Ко сов-
ске Ми тро ви це, Зу би ног По то ка, 
Зве ча на и Ле по са ви ћа“ (стр. 92).

Пу ков ник Хо гар на по ми ње да 
је у сво јим ак ци ја ма у за шти ту ма-
на сти ра Де вич и оста лим ко је су 
има ле за циљ за шти ту срп ских ци-
ви ла у се вер ном де лу КиМ, имао 
по др шку фран цу ског ге не ра ла 
Мар се ла Ва лен ти на, као и ње го вог 
на след ни ка ге не ра ла Кел ша, ко-
ји су срећ ним сти ца јем окол но сти 
ина че и ње го ви ро ђа ци.

Све до че ње пу ков ни ка Хо га-
ра је ве о ма зна чај но јер ука зу је 
на из вор ни ка рак тер ра та НА-
ТО пак та про тив СР Ју го сла ви је 
и пред ста вља до ка зни ма те ри јал 
да је то био бру тал ни осва јач ки 

рал ни би знис у ху ма ни тар ном ра ту“, Вој но 
де ло, је сен 2013 (3) LXV, стр. 271–279.
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рат, су про тан свим рат ним кон-
вен ци ја ма, ме ђу на род ном пра ву 
и ху ма ни та р ним вред но сти ма, у 
име ко јих је ци нич но и ли це мер-
но во ђен. Са да је лак ше са гле да ти 
вој но стра те шку и ге о по ли тич ку 
по за ди ну и кон текст ове агре си-
је са још увек не са гле ди вим им-
пли ка ци ја ма. Хо га ро во све до че ње 
вре дан је до при нос ко ји ука зу је на 
број не от по ре у НА ТО са ве зу и су-
сед ним зе мља ма, Фран цу ска, Грч-
ка, Ма ке до ни ја и дру ге, име но ва не 
или не, вој не или ци вил не от по ре, 
ко ји ука зу ју на до стиг ну те ли ми-
те ове ору жа не ин тер вен ци је, са 
још увек не ин вен ти ра ним ве о ма 
број ним ко ла те рал ним и на мер-
ним рат ним зло чи ни ма, на сил ном 
про го ну ци вил ног ста нов ни штва, 
ет нич ког чи шће ња, „стра вич ног 
му че ња срп ских и ром ских за тво-
ре ни ка“ (стр. 76–77) и све га оно га 
по чи ње ног у ди рект ној или ин ди-
рект ној од го вор но сти НА ТО сна га, 
све у нај ди рект ни јој су прот но сти 
са ху ма ни тар ним пра вом, еле-
мен тар ном чо веч но шћу, у оп ти ци 
Ор ве лов ског но во го во ра: „Лаж је 
исти на – исти на је лаж“.

По себ но је зна чај но ис та ћи у 
овом крат ком освр ту да је за хва-
љу ју ћи од ре ђе ном исто риј ском и 
ге о стра те шком уви ду,5 пу ков ник 
Хо гар схва тио им пли ка ци је НА ТО 
агре си је ко је мо жда ни 15 го ди на 

5 Та ко он ци ти ра и фран цу ског ар миј-
ског ге не ра ла и ше фа ге не рал шта ба коп не-
не вој ске, Жа на Де ла не ја: „Знао сам да су Ср
би ве ко ви ма пред ста вља ли бе дем хри шћан-
ства пре ма тур ском на ди ра њу“, стр. 84–85.

ка сни је још увек не схва та ве ли-
ки део за пад не јав но сти (иа ко ње-
не ми сти фи ка ци је па да ју јед на за 
дру гом), све до дру штве них ели та 
ане сте зи ра них ор ве лов ским но во-
го во ром и псе у до ху ма ни тар ном 
ре то ри ком кон тро ли са них ме ди ја 
и кон фор ми змом по ли тич ки ко-
рект ног вла да ју ћег дис кур са. Хо гар 
је на и ме вој нич ки лу цид но уо чио 
по ра зни зна чај НА ТО ин тер вен ци-
је про тив СР Ју го сла ви је 1999. као 
нај ве ћу опа сност за без бед ност и 
ста бил ност Европ ске уни је, Евро-
пе6 и све та у са да шњо сти и у бу дућ-
но сти. Ако је, на и ме, би ло мо гу ће 
из вр ши ти агре си ју на јед ну су ве-
ре ну зе мљу, чла ни цу УН, ко ја ни је 
угро жа ва ла ни јед ну су сед ну зе мљу 
и ко ја је шти ти ла свој су ве ре ни тет, 
ста нов ни штво и те ри то ри ју од јед-
не те ро ри стич ко-ма фи ја шке ор га-
ни за ци је (стр. 93), без овла шће ња 
Са ве та без бед но сти УН, као и без 
кон сул та ци је на род них скуп шти на 
чла ни ца НА ТО са ве за, у том слу ча-
ју је би ло ко ја вр ста агре си је про-
тив би ло ко је тре ће зе мља по ста ла 
мо гу ћа и чак ква зи ле га ли зо ва на, 

6 „Јер уи сти ну, ‘не за ви сно Ко со во’, као 
про из вод ко ло сал не дез ин фор ма ци је и же-
сто ког пси хо ло шког ра та, до пу ште ног због 
иде о ло шког сле пи ла без пре се да на, у име 
не схва тљи вог бе сми сла, пред ста вља зло чин 
про тив Евро пе“ (стр. 98); „Ко нач ни би ланс 
је тај да је ЕУ нај ве ћи гу бит ник у тој ту жној 
при чи, јер је она у њој из гу би ла исто вре ме-
но сва ки ле ги ти ми тет, сва ки кре ди би ли тет 
и сва ку при влач ност.“ (...) „Евро па је да кле 
умр ла у При шти ни, тог ту жног ле та 1999“ 
(стр. 103–104); „Свет у ко ме је про ве ја вао 
дух ве ка про све ће но сти, ми смо ти ко ји су 
га уби ли дра ге ко ле ге“, Ели за бет Ле ви, 2012.
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што пред ста вља нај ве ћу мо гу ћу 
опа сност за мир и ста бил ност у го-
то во би ло ко јем де лу све та. На тај 
на чин се ЕУ и ње не чла ни це по ка-
зу ју као ин стру мент хе ге мо ни је и 
стра те шких ци ље ва САД са ко ји ма 
не мо ра ју има ти исте при о ри те-
те и ин те ре се,7 као што се све ви-

7 „...‘ко сов ска др жа ва’ пред ста вља кр-
ше ње оних прин ци па на ко ји ма се за сни ва 
мир из ме ђу на ро да, на ци о нал на не за ви-
сност, др жав ни ин те гри тет и не по вре ди вост 
ме ђу на род них гра ни ца. Она пред ста вља 
са ма по се би нај ве ћу прет њу ста бил но сти 
Бал ка на, као и чи та ве Евро пе. Ка ко је мо-
гу ће убу ду ће оспо ри ти Ка та лон ци ма, Фла-
ман ци ма, Кор зи кан ци ма или Пи је мон тан-
ци ма, пра во на се це си ју? Да ли је ‘бал ка ни-
за ци ја’ Евро пе оно че му се те жи?“ стр. 98.

ше ис по ља ва у кри за ма на ис то ку 
Евро пе, на Кав ка зу, мо гу ће уско-
ро по но во и на Бал ка ну. Агре си-
је ко је пре или ка сни је не ће мо ћи 
да оста ну огра ни че не на ло кал ни 
ни во, већ се све ви ше на ја вљу ју 
или про јек ту ју као гло бал ни ору-
жа ни су коб са не са гле ди вим по-
сле ди ца ма по бу дућ ност Евро пе и 
це ло куп ног чо ве чан ства.

Ура но по лис, 28. јул 2014.

Проф. др Бо шко Бо јо вић
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Evan ge lii ga u di um – Је ван ђељ ска ра дост

Па па Бе не дикт XVI (2005–
2012) је апо стол ским спи сом Por ta 
fi dei од 11. ок то бра 2011. про гла-
сио 2012. го ди ну „Го ди ном ве ре“. 
На ме ра је би ла да се у тој го ди ни 
„ин тен зив ни је раз ми шља о ве ри“. 
У ок то бру 2012, на ре дов ном за се-
да њу Би скуп ског си но да цен трал-
на те ма је би ла „Но ва еван ге ли за-
ци ја и пре но ше ње ве ре“, као што 

је у Por ta fi dei на го ве ште но. Са да 
је па па Фра ња об ја вио свој пр ви 
„апо стол ски спис“ Evan ge lii Ga u di
um (Је ван ђељ ска ра дост). Он у ње-
му про ду бљу је на че ла ве ре ко ја је 
у сво јим ин тер вју и ма и про по ве-
ди ма ски ци рао. Овај спис је об ја-
вљен 24. но вем бра 2013. са под на-
сло вом „О ис по ве да њу Је ван ђе ља 
у да на шњем све ту“. У овом до ку-


